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heti négy órában a <paedagogia sublimior"-t adta elő. Előadásainak 
anyagára nézve már eligazíthatnak bennünket az innentúl rendesen 
közzétett egyetemi leckerendek, melyekben Grynaeas előadásait a kö-
vetkező címeken hirdette: Paedagogia sublimior (rendesen két féléven 
át, tehát a II. félévben folytatólag). Prolegomena in paedagogiam sub-
limiorem. — Paedagogia sublimior, specialiter de evolutione et cultura 
facultatum intellectualium, sensionum et voluntatis. — Prolegomena 
et generalia principia de faeultatibus hominis. — Grynaeus előadásai 
számára vezérfonalat is írt (Paedagogia sublimior theoretica et appli-
cata, Pestini, 1851. 108.1.), mely katolikus paedagogiai írók, különösen 
Milde ismeretes művének felhasználásával készült.1 

Az 1859—60-ik tanév nyári felében már dr. Róder Alajos egye-' 
temi hitszónok, a vallástudomány nyilv. rend. tanára látja el a paeda-
gogiai előadásokat és pedig még mindig latin nyelven. Csak az 
1860—1-ik tanév első felétől kezdve lesz az előadás nyelve magyar, 
de egyúttal a heti órák száma ismét kettőre száll le. Ily terjedelem-
ben adta elő Róder Alajos a paedagogiátaz 1868—9-ik tanévvégéig; a 
leczkerendben eleinte csak (fönsőbb neveléstudomány* címen hirdette 
előadásait, később ezt adta hozzá: «különös tekintettel a tanárjelöl-
tekre* ; egyetlen egyszer, az 1862—3-ik tanév második felében még 
egy második (heti egy órás) kollégiumot hirdetett e elmen : (Neve-
léstudomány története Bacótól Pestalozziig*. Ródert 1869—70-ben a 
paedagogia helyettes tanáraként dr. Horváth Cirill váltotta fel s az 
1870—1-ik tanév I. felében Lubrich Ágost nyilv. rendes tanár hirdet 
(Altalános Neveléstudomány" címen heti öt órás paedi előadást. 
Lubrich már az újonnan szervezett tanszéken működik, melyre nyilvá-
nos pályázat útján neveztetett ki. FINÁCZY EBNÖ. 

GYERMEKTANULMÁNY AZ EGYESÜLT-
ÁLLAMOKBAN.2 

Azok, kik a neveléstannak tudományos jellegét tagadják, ezen 
felfogásukat főképen arra alapítják, hogy az annak alapját képező 
lélektan maga sem véglegesen megállapított tudomány, hogy a lélek 
lényegére, működésére és általában minden jelenségére, a testhez 

1 A kis könyv a nevelés feladatait az emberi (tehetségek" sorrendje 
szerint tárgyalja. (De physicis faeultatibus alumni; de faeultatibus intel-
lectus; de f. sentiendi; de f. volendi seu appetendi) s mindegyik tehetség 
fejlesztését négy (funkció"-ra bízza: 1. dieetetica, 2. cultura, 3. correctio, 
4. áutodidaxis (idézi Kantot, Montaignet, Grasert, Sailert, Niemeyert). 

2 A barsi tanítók körmöcbányai gyűlésén tartott felolvasás (jul. 4.). 
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Yaló viszonyára nézve a vélemények oly eltérők, hogy az azokra vo-
natkozó ismeret sem maga tudomány nem lehet, sem más tudomány-
nak alapul nem szolgálhat. 

E felfogás tarthatatlanságának igazolására jónak látom mindjárt 
i t t röviden arra utalni, hogy mi az, ami valamely ismeretkörnek a 
tudományos jelleget megadja: ez nem más, mint a rendszer. Minden 
rendszerben felépített ismeret tudomány; és bármily mélyreható volna 
is valamely kutatás, s annak folytán létesített tudás, az rendszer nél-
kül csak ismerethalmaz maradna. Minden kornak tudása bármely té-
ren • állandó változásnak van alávetve. Egy kor valamely ismeret-
körben való felfogásának rendszeres előadása, ezen ismeretkör kor : 

szerű tudománya. A lélektannak tudományos jellegét, azon alapon, 
mivel a lelki jelenségeket illetőleg, egészen más volt Aristoteles fel-
fogása, mint Herbarté vagy Wundté, kétségbe vonni épen olyan volna, 
mintha a természettannak tudományos jellegét tagadni akarnók azon 
korból, midőn a villamos, delejes és hőjelenségek magyarázatára az 
emanatio és nem a rezgés — vibratio — elmélet szolgált. Mind-
ezeknek alapján teljesen igaza van Morionnak, a Sorbonne első ne-
veléstan tanárának, midőn beköszöntő előadásában (1883) úgy nyilat-
kozik: «A lélektannak és mindazon tudományoknak, melyek ahhoz 
csatlakoznak, van joguk a positiv tudomány címére és a nevelés-
tudományhoz az igazán tudományos alapot azok szolgáltatják® (Revue 
pasdagogique, 1883 dec.). Ebhez mi hozzá tehetjük, bogy a lélektan 
teszi a nevelést művészetté, az oktatást tudományos jellegűvé; nél-
küle az első mesterség, a második egyes fogások halmaza. Nem ke-
vésbé igaza van Maillet M. Eugénenek a Louis-le-Grand Lyceum 
bölcsészet tanarának, midőn Lélektana (Elements de Psychologie de 
l'homme et de l'enfant. 1890) előszavában így szól: 

«A kifejlett ember lélektana a nevelő eligazítására teljesen 
•elégtelen; megmutatja ugyan neki a célt, mely felé törekednie kell, 
az eszményt, melyet iparkodnia kell megvalósítani; de nem elég 
arra, bogy vele azon állomásokat, melyeken át haladnia kell, s azon 
eszközöket, melyeket e célra alkalmaznia kell, megismertesse. Azon 
véleményben voltam tehát, miszerint eljött már az ideje annak, hogy 
a lélek tudományának új szakában, a gyermek lélektanában elért 
első eredményeket a neveléstanra alkalmazzam.® (VII.) Valamint 
minden szerves valóságot, úgy az embert is csak azon mértékben 
ismerhetjük meg teljesen, amily mértékben tárúl fel előttünk fejlődé-
sének menete. A meglett és a gyermek lélektanát az összehasonlító 
lélektan, mely a kettő egybevetésének eredménye, egészíti ki. 

Célunktól messze vezetne azon elméletek felsorolása, melyek a 
lelki jelenségekre nézve felállíttattak — úgy véljük azonban, hogy 
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némely dolognak felemlítése elkerűlhetlen. A lelki élet megfigyelésére 
a figyelmet először Herbart rendszere —• tehát nem Herbart maga •—' 
terelte. Ezt akarja kifejezni Wundt, midőn így nyilatkozik : "Amennyi-
ben pedig arra utalt (t. i. Herbart), hogy a lelki folyamatoknak mennyi-
ségtani jellegük van, mindannak munkáját egyengette, amit újabb 
időben mérő- vagy kisérleti lélektannak nevezünk*. (Alig. D. Lhrztg 
1894 16. sz.) Határozottabban tör a cél felé Brucke, aki a "Lélektan 
kézikönyve, mint természettudomány* című művében, a lelki élet 
egyedüli forrása gyanánt, a "belső tapasztalatot" és önmegfigyelést 
teszi. A modern lélektan megalapítója Pecbner, akinél már az élet-
és lélektani vonatkozások lépnek előtérbe. Szerinte a lélektannak, 
amennyiben az tudomány akar lenni, feladata «a tények mikéntjéhez, 
melyet a tapasztalat nyújt, egy valamit — mely fogalmakban nyer 
kifejezést és így mindig általános természetű — és egy miértet, mely 
csak a tények megbirálásából áll elő és amely nélkül egy valami fo-
galmakban nem képzelhető — keresni.* Az ő nyomdokain haladt 
Lotze, még inkább Wundt. Ez utóbbi korszakalkotó munkájában: 
«Az élettani lélektan alapvonalai* (1874) az élettani és lélektani je-
lenségek közötti hézagot iparkodott áthidalni; evégből a "folyamatok 
törvényét* — Actualitáts-princip — állíto'tta fel. Szerinte a termé-
szettudományok és lélektan között, a tárgyban, különbség nincs; 
mert mi a külvilágot csak öntudatunkban ismerjük meg, és ez tar-
talmat csak a külvilág által nyer — az egyedüli különbség tehát csak 
a nézőpontok különbféleségében rejlik, melyből mindkettő ugyanazon 
tárgyat tekinti. 

A modern lélektan lényegét igen szabatosan fejezi ki Münster-
berg, midőn így szól (Grundzüge der Psychologie. Leipzig): A lélek-
tan napjainkban tapasztalati tudomány; tehát mindenek előtt az 
egyes adott folyamatok — érzelmek, kedélyváltozások, észrevételek, 
emlékezet, gondolkodás, hajlam — vizsgálatával az egyes egyénekben 
van dolga. Ezen egyedfolyamatokat hozhatja ugyan általános törvé-
nyek alá; de nem tekintheti feladatául bölcsészetileg kifejteni a köz-
fogalmak vonatkozásait, amelyek alatt a szellemi élet gondolható. 

«A jövő lélektanának* mondja dr. Scberer (Neue Babnen. 
1902 jan.) "feladata leend a különböző téreken — gyermek, fel-
nőttek — társadalmi és egyéb fogyatkozásban szenvedők lelki álla-
pota — a különböző módszereket — önmegfigyelés, mások megfigye-
lése kísérlet — alkalmazásba venni s az eredményt egy egységes 
egésszé kidolgozni.* 

A gyermektanulmány viszonylagosan nem régi keletű ugyan, s 
mégis már elég tekintélyes irodalommal rendelkezik. Az Egyesült-
Államok nevelésügyi hivatalának (Bureau of Education) szakelőadója, 
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az 1897/8. évi Jelentésben, több mint ezer kisebb-nagyobb munkát 
sorol fel. 

E dolgozatok három csoportra oszthatók, ú. m.: 1. Pathologiai 
jellegűek, azaz a gyermek beteges és rendellenes állapotaira vonat-
koznak ; 2. egyéni jellegűek, azaz egyes gyermekek megfigyelését tar-
talmazzák ; és 3. tömeges megfigyelések és kísérletek. 

Bármily becsesek is, nemzetgazdasági szempontból, az első pont 
alattiak, mégis bennünket nevelőket inkább a második, főképen pedig 
a harmadik pont alattiak érdekelnek. 

Ami az egyéni megfigyeléseket illeti, ezt, ezelőtt mintegy száz 
évvel Tiedemann ily című munkája: «Gyermekeim négy első éve» 
(Die vier ersten Jahre meiner Kinder) vezeti be. 

Nem kívánom az egyéni megfigyelések egész irodalmát ide 
iktatni, de mégis nem látom feleslegesnek néhány kiválóbb ide vágó 
munka fölemlítését. 

Ezek betűrendben a következők: «Egy újszülött élettani váz-
lata® (Biografical sketsch of an infant), Darwin Károly (Mind. 
1877 juli). «Egy gyermek története® (The story of a child), Boston, 
1892, Deland Margit. «A gyermekkor három első éve® Perez B. Paris, 
1888. «A szellemi fejlődés az első gyermekkorban® (Die geistige Ent-
wickelung in der ersten Kindheit), Preyer W. Stuttgart, 1893. «A nagy 
emberek gyermekkorának története® (The ,story of the boyhood of 
great men), Yoder A. H. (Ped. Sem. HL 134—156). — Az egyéni 
megfigyelések tétén igen értékes Hogan E. Luiza Londonban és New-
Yorkban 1898-ban, ily cím alatt «Egy gyermek tanulmányozása® 
(A Study of a Child) egy időben megjelent munkája. Ez a munka a 
gyermek fejlődését a bölcsőtől nyolcadik évének befejeztóig kisóri. 
A munkában a gyermek által készített 500 rajz van beiktatva. Érté-
két növeli az a körülmény, hogy a megfigyelő maga az anya volt, 
aki egyúttal saját maga táplálta gyermekét. E csoportba tartozik a 
nálunk megjelent munka Pethes Jánostól «A gyermek Psychologia®. 
Nem tartozik ugyan egészen ide s inkább az első csoport alatt lett 
volna felemlíthető; de tekintettel kitűnő voltára, tekintettel arra, 
hogy úgy az egyéni, mint a tömegmegfigyelésekhez igen hasznos tudni-
valókat tartalmaz, itt kell megemlékeznem dr. Banachburg Pál 
«A gyermeki elme fejlődése és működése® című művéről. A ki nálunk 
gyermektanulmánnyal foglalkozik, annak e munkát ismernie kell. 

És ezzel rátérhetünk tulaj donkép eni tárgyamra, t. i. a tömeg-
megfigyelésekre. Igaz, hogy ennek tulajdonképeni hazája az É. A. 
Egyesült-Államok; mégis, mielőtt áz ott nagyobb keretben megindult 
volna, vele már előbb Németországban, még pedig Berlinben talál-
kozunk. A berlini tanítók ugyanis saját képzésük céljából évek óta 
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rendes téli tanfolyamokat rendeztek; e tanfolyamon 1867—68 telén, 
Willman 0. tanár, korának egyik legkiválóbb lélekbúvára tartott fel-
olvasásokat. Ez a tanítókat arra indította, hogy az iskolába belépő 
6 éves gyermekek lelki világát vizsgálják meg. Az ő példájukat kö-
vették Key Alexius Norvégiában, dr. Koselmann Bécsben, Preyer 
tanár, az értelmi fejlődés fokozatainak megállapítása végett, dr. Hart-
mann Berthold Szászországban stb. A berlini tanítók vizsgálataik 
eredményét 1870-ben a városhoz benyújtott évkönyvben összefoglal-
ták; itt hevert az, elfeledetten, mintegy 30 évig. I t t kutatta azt fel 
az Egyesült-Államok nevelésügyi hivatalának szakelőadója, s mentette 
meg az örök feledékenységtől. Bármily nevezetes is ezen évkönyv, 
mi, terünk miatt, annak csak általános vázolására vagyunk utalva. 
Az évkönyv (Stádtiscbes Jahrbuch, Berlin und seine Entwickelung. 
1870) mindenekelőtt az ügyben a tanítókhoz intézett köriratot közli; 
erre a gyermekekhez intézendő ' 28 kérdés következik; majd ennek 
kiegészítéséül 11 más kérdés; erre a benyújtott anyag bírálata, az 
eljárás módja, a tartalom (lelki) osztályozása és elemzése, 14 sta-
tisztikai kimutatás; az egészet a további kutatásokra vonatkozó ja-
vaslatok zárják be. Maguk a mozgalom megindítói beismerik, bogy 
ez első kisérlet a tömegmegfigyelésre felette viszonylagos értékű; ez 
azonban történeti értékéből mit sem von le. 

Az Egyesült-Államokban a gyermekek tudományos tanulmá-
nyozásának története 1879-ben kezdődik, amidőn ugyanis négy gyer-
mekkertésznő Bostonban, Quincy Shaw vezetése alatt, bárom vagy 
négy gyermeket, ugyanazon időben, külön vizsgálat alá vett, s ipar-
kodott azok lelkének tartalmát kideríteni. Ezen munka eredményét, 
1880-ban a "Princeton Review»-ben tették közzé. A munka nagy 
hiányokat tüntetett fel; kitűnt, hogy az útmutatás falusi gyermekek 
számára készült, míg a gyermekek nagy tömege városban született. 
(International Congress of Education. Chicago. 1893. 717. 1.) 

A gyermektanulmány tulajdonképeni megalapítójának, dr. Hall 
G.' Stanley a Clark egyetemen ("Worcester, Massacbusetts állam) te-
kinthető. ő ebbeli munkálkodását 1882-ben kezdte, midőn a «Prin-
ceton Review® januári számában egy ily című cikket: «A gyermekek 
erkölcsi és vallásos képzése® (The morál and religions training of 
children) tett közzé. Azóta idevágó dolgozatainak száma, a mai napig, 
igen nagy. Ezek között kiválóbbak: «Az iskolába belépő gyermekek 
lelkének tartalma® (Contents of children minds on entering school. 
Princ. R. máj. 1883). «A gyermektanulmány fölötti jegyzetek® (Notes 
on the study of infants. Ped. Sem. jun. 1891. "Tájékoztató terveze-
tek a gyermektanulmány számára® (Topicai syllabi for child study. 
Child study Mo. I. 177.) A gyermektanulmány számára külön lapot 
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(Ped. Seminary) alapított stb. Azon kívül katedráját egy gyermek 
megfigyelő és kísérleti állomással hozta kapcsolatba. Ezen munkájá-
ban kiváló segítő társai voltak dr. Sanford E. C. magántanár és 
dr. Hodge C. J. a physiologia és neurologia tanára. Az ő példáját 
számos egyetem követte; így a Columbia egyetem, Cattel J. M. tanár 
vezetése alatt (1894—95), a Yale egyetem dr. Scripture E. W. veze-
tése alatt, a Princeton egyetem dr. Baldwin J. Mark vezetésével, a 
Cornell egyetemen Linn Susan alapítványa biztosította a lélektani 
kutatásokat, hol a laboratórium igazgatásával dr. Titchener E. B. 
tanár van megbízva. A nyugati államok kiválóbb egyetemei szintén 
bő mértékben ki veszik részüket a mozgalomból. A collegiumokban 
hasonló tanfolyamok tartatnak kizárólag nők számára, így : Wellesley-
ben dr. Miles ós Calkin W. Mary tanárok által stb. 

Azon társulatok közül, melyek a gyermekek tanulmányozása 
végett alakíttattak, különösen kettőt kívánok felemlíteni, ú. m.: a 
•Yowa-társulatot" és az «Illinois-társulat"-ot. Ez utóbbi tagjai között 
tanítók, szülők, gyermekkertésznők, orvosok, specialisták a neuroló-
giában, psychológiában ós physiologiában, találhatók. Nagyon helye-
sen jegyzi meg Smith A. Tolman: «Ezen társulat jellegzetes alakja 
mindazok kölcsönös vonatkozásának, kiknek a gyermekek jólléte szí-
vükön fekszik. (Rep. of the Comm. of Ed. 1893/4. 426. 1.) 

Stanley Hall a gyermektanulmányt négy részre osztja, melyek 
közül mindegyik a fejlődés négy fokozatának egyikét öleli fel: 
1. a születés előtti korra; 2. a születéstől a három vagy négy éves 
korig; 3. ettől a 13 vagy 14 éves korig; 4. az utóbb nevezett kortól 
20 vagy 24 éves korig. Eddig a harmadik fokozatba vagy nagyobb 
részben az iskolába járók korába tartozók képezték főkép a kutatás 
tárgyát (R. of Ed. 1892/3. 636. 1.). 

Ami ezen kutatásoknak gyakorlati jelentőségét illeti, álljon itt 
néhány oly elv, melyet határozottan elismertek azok, akik ez ügyben 
a vezérszerepet viszik. St. Hall ismételten felhívta a figyelmet arra a 
körülményre, hogy a testi fejlődés időszakai a lelki fejlődéssel és te-
vékenységgel viszonyban állnak. «Úgy találták, hogy a gyermekek 
tavasszal a magasságban, ősszel a kiterjedésben fejlődnek. A testi 
fejlődés időszaka, az elsajátítást illetőleg, a lelki fejlődésnek is idő-
szaka, noha akkor a gyermekek nem képesek valamit' helyesen rend-
szerbe foglalni." 

Más észlelők a test alaki fejlődésének megfigyelése alapján, 
három elvre helyeznek súlyt. Dr. Burnham, a Clark egyetemből, így 
szól: 1. Az első neveléstani elv, hogy semmiféle fejlődés az ideg-
rendszer munkálkodása nélkül nem lehetséges . . . Ebből következik, 
hogy azon törvénynek, mely az ideggépezet fejlődését és tevékenysé-

Magyar Paedagogia. X IV. 10. 38 
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gét kifejezi, kell a neveléstani elveket meghatároznia. Ezen törvények 
között elsőrangú fontossággal a következő bír : Az alapvető a járu-
lékosak előtt fejlesztendő... Ez nemcsak a mozgási, kézi képzésre, a 
testgyakorlatok és efélék külömböző alakjaira, de általában is alkal-
mazandó ; először az alapvető idegfolyamatok erőteljes, egészséges fej-
lesztése szükséges, ezután következnek a finomabb és összetettebb 
képességek... 2. A test minden része nem egy időben fejlődik. Min-
den szervnek meg van a maga külön litesülési (nascent) időszaka. 
Azon kívül bármely szerv működése és fejlődése között szoros vonat-
kozás van, és egy szerv használatában az ügyességnek legmagasabb 
foka, a legtöbb esetben, a fejlődés időszaka alatt szerezhető meg. 
Ez az eset fordúl elő, például, a nyelvek elsajátításában... 3. A moz-
gási szervek létesűlési időszakának megfelelőleg, a gyermek lelki fej-
lődésében az érdeklődés időszakai is meg vannak. Ezen érdekszakok 
szentek és felhasználandók* . . . 

Dr. Krohn 0. W. a fáradtságot illetőleg így nyilatkozik: "Min-
den tanítónak kell tudnia, hogy a fáradtság mértéke a lélek és test 
állapota szerint változik. Igy a gyermek hamarabb elfárad, ha a 
munka előtte visszataszító, vagy ha a szervek egészségtelenek vagy 
rosszúl táplálvák... A gyermek egyik időszakban előbb fárad, mint 
a másikban. . . A gyors növés is apasztja a kitartás erejét . . .* (Ed. 
Eeport. 1893/4. 432. 1.) 

Azon nagyszabású mozgalomnak és tevékenységnek, mely a 
gyermektanulmány érdekében az Egyesült-Államokban 1880 óta meg-
indult, legteljesebb képét adja Mac Donald Artbur a nevelésügyi 
hivatal szakelőadója, ezen hivatal 1897/8. évi Jelentésében (985—1204. 
és 1281—1390. 1.). Aki ezen nevezetes mozgalom jelen állapotát is-
merni s annak előmozdítása ügyében maga is valamit tenni szándé-
kozik, az ezen közlemény ismeretét nem nélkülözheti. 

Nagyon természetes, hogy egy ily nagyterjedelmű munka rész-
leteibe való batolás egy felolvasás keretét túl lépné: nekem meg kell 
itt elégednem, ha az egészről megközelítőleges átlagképet nyújthatok, 
s ezáltal nevelőtársaimat ilynemű kutatásokra serkenthetem. 

Az egész dolgozat két — bár nem határozottan elkülöníthető — 
részre osztható: az első rész a kísérleteket és méréseket tárgyalja 
(985—1204. 1.); a második az észleleteket és megfigyeléseket. 

Álljanak itt az első rész fontosabb fejezetei: Bevezetés, 
"Washingtoni iskolás gyermekek (1074 egyén), koponyamérések 
(16,473 fehér és 5457 színes), gyermekek Észak-Carolina hegyeiben, 
rendellenességekkel biró gyermekek, az idegen és vegyes nemzetiség 
hatása a képességre, a gyermek szellemi megerőltetésének határa 
(Porter), az elsőszülött gyermekek növése (Boas), fájdalommérés, a 
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•testalkat hanyatlása és a társadalmi helyzet (Roberts kimutatása), a 
legmagasabb gyermekek nyáron születnek (Combé), a szabatossági esz-
közök használata, felindulás és lélegzés (pneumograph), izomolvasás 
automatograph, a beszéd gépezete (labiograph stb.), a fáradtság mé-
rése (ergograph), a gyermek rajzai, nagy emberek gyermekkora, su-
galmazhatóság a gyermekben, a gyermekek pirulása, osztálybüntetés, 
•erkölcsi nevelés, egyedüli gyermekek. 

A vizsgálat jellemzésére álljon itt néhány következtetés: 
Az 1074 külön tanulmányozott gyermek alapján. 
1. Amily mértékben emelkedik a hosszúfejűség (Doliehocephaly), 

•oly mértékben sülyed a képesség a gyermekekben. 
2. A gyermekek helyi érzete és hő iránti érzete a bőrön a ser-

dülő kor előtt magasabb fokú, mint azután. 
3. A fiúk helyi érzete kisebb s hő iránti érzete nagyobb, mint 

•a leányoké. 
4. A nem munkásosztályok gyermekei helyi és hőérzete nagyobb, 

mint a munkásosztályokéi. 
5. A színes gyermekek a hő iránt érzékenyebbek, mint a fe-

hérek. 
6. A fej kerületének emelkedésével a lelki képesség is emel-

kedik. 
7. A nem munkásosztályok gyermekeinek fejkerülete nagyobb, 

mint a munkásosztályokéi. 
9. A színes leányok fej kerülete minden korban nagyobb, mint 

--a fehéreké. 
12. Az élénk felfogású fiúk általában magasabbak és súlyosab-

bak, mint a gyenge elméjűek. 
13. Míg az élénk felfogású színes fiúk a gyenge elméjű színes 

fiúkat magasságban fölülmúlják, addig ez utóbbiak az előbbieket ülő 
magasságban múlják felül. 

18. Úgy látszik, hogy a nemzetiségek keveredése a lelki képes-
ség fejlődésére hátrányos. 

21. A színes gyermekek felfogásának élénksége a korral emel-
kedik, míg a fehérekre nézve az ellenkező áll. 

A rendellenes gyermekek alapján: 
22. A nem munkásosztályok gyermekeinél a betegesség nagyobb 

százaléka fordul elő, mint a munkásosztályokéinál (fiúk). 
23. A hibás beszéd a fiúknál sokkal gyakoribb, mint a leányoknál. 
26. Rendellenességek a gyermekeknél a fogzás idejében, és a 

serdülő korban a leggyakoriabbak stb. 
Ezen következtetések mintegy nyolcvan, diagrammokkal kisórt, 

pontos statistikai táblázat alapján foglaltattak egybe. 
38* 



5 9 6 s o m o g y i g é z a . 

Hasonló méréseket végzett dr. Bowditeh 24,626 gyermeken 
Bostonban, dr. Porter (1892)33,500 gyermeken St.-Louis-ban, dr. Boas, 
West és Chamberlain 3250 gyermeken Worcesterben stb. 

Ugyanezen részhez csatolva ismerteti Mac Donald a psycho-
physikai és anthropometriai eszközöket és használatuk módját. 

Topinard szerint ezek közül a legnélkülözhetlenebbek: 1. csusz-
tatóval ellátott koponyamérő, 2. Anthropometer (teljes és ülő-magasság-
mérő), 3. két külön acélsarok az anthropometerbez, 4. fejmérő sarokr 

zsineggel és ólommal, 5. kis fasarok, 6. kis acélcsusztatóval ellátott 
sarok, 7. ollós fejmérő, 8. mérőszalag, 9. írón két színben, 10. dynamo-
meter a kéz erejének méréséhez. 

Ezen kívül felemlítendőnek vélem a kimographion-t, a hangvilla-
állványt, a Chronoscope-t (időjelző), a Myograph-ot (izom-mozgásmérő), 
Pneumograph (tüdőjelző), Aestbesiometer-t (órzetmérő), Algometer 
(fájdalommérő), Sphygmógraph (vérnyomásjelző), Ergograpb (fáradtság-
mérő) stb. 

Az észleleteket és megfigyeléseket tárgyaló rész fejezetei a kö-
vetkezők: a mozgalom kezdete, az iskolába belépő gyermekek lelké-
nek tartalma, mozgási képesség, nagy férfiak gyermekkora, társulatok 
a gyermek tanulmányozása végett, emlékezet az iskolás gyermekeknél, 
sajátlagos és kivételes gyermekek, utánzás a gyermekeknél, erkölcsi 
nevelés, a gyermektanulmány irodalma. 

Hogy némi bepillantást nyerjünk amerikai kartársaink eljárá-
sába, szakítsunk ki az előadottakból néhány pontot, pl. a gyermekek 
rajzait és a nagy emberek gyermekkorát. 

Barus tanár a Leland Stanford junior egyetemből, abban a hit-
ben van, hogy a gyermek rajzai által sokat megtudhatunk afelől, 
hogy a gyermek miként gondolkodik és érez. Egy tréfás költeményt 
adott ki azzal az utasítással, bogy az abban leírt történet egy vagy 
több jelenetét rajzolják le. 6393 gyermek küldött 15,218 rajzot be. 
A költemény címe: 

Bámész Jankó története. Egy kis fiú kalamitásait beszéli el, aki 
a fellegeket s a repülő madarakat bámulgatva, nem figyelt maga kö-
rül, s azért egyszer az utcán egy kutya futott neki s döntötte fel,, 
máskor a partról bebukott a vízbe, ahonnan két ember hosszú póz-
nákkal segítette ki. 

Az elbeszélésből három jelenet emelkedik ki: az eb közelgése, 
a folyó felé való menetel s a kimentési jelenet. A legtöbb rajz a 
kutyával való találkozást ábrázolta. 

Miután megfigyelő részletes táblázatban feltüntette, hogy a 
hattól tizenhat éves gyermekekig, az egyes korok és nemek, mely jele-
netnek és hány százalékát rajzolták le, az alábbi szabályokat állítja fel:. 
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1. A rajz a zsenge gyermek számára beszéd, a gondolatok ki-
fejezésének eszköze. 

2. Igen természetes, hogy a gyermekek, annak kifejezésére, amit 
mondani kívánnak jelképeket és megszokott alakokat fogadnak el. 

3. A bátorság, bogy fogalmakat rajz által fejezzenek ki, a kalifor-
niai gyermekeknél 13—14 életévig emelkedik, attól állandóan fogy. 

4. A gyermek kis egységekben gondolkozik; értelmének me-
nete szakadozott. 

5. A gyermekek nagy, határozott alakokat, kevés vonással ki-
fejezve, szeretnek rajzolni. 

6. A gyermekek 9 éves korukig teli (elő) arcot rajzolnak, azon-
túl oldalt (profil). 

7. Midőn a gyermekek alakokat rajzolnak, leginkább érdekli 
őket a fej. 

8. A gyermek a színt, igen természetesen, díszítő hatás végett 
alkalmazza. A rajzban az egyszerű feketét vagy fehéret előnyben ré-
szesíti. 

9. A gyermekek az elbeszélésből a drámai pontokat jól kiválo-
gatják s rajzaik természetszerű mozgással telvék. 

10. Az elbeszélésben a gyermeket leginkább a válságot közvet-
lenül megelőző jelenet vonza. 

11. Az emberies (humán) ösztön a gyermekekben sokkal erő-
sebb, mint a romboló. 

12. A fiúk és leányok által készített rajzok között igen csekély 
az eltérés. 

A nagy emberek gyermekkora. Yoder A. H. úr azon vélemé-
nyének ad kifejezést, bogy a nagy emberek zsenge éveinek tanulmá-
nyozása a tanítónak nagy szolgálatot tehetne, ő maga 50 nagy em-
ber születési és gyermekkori adatait állította össze. Ezen összeállítás-
ból kitűnik, bogy a nagy ember születési idején 39 esetben az atya. 
•átlag 37'78, az anya 25 esetben átlag 29'8 éves volt. Záradékul a 
következő megállapodásra jut. 

Tekintettel a gyermekkorban való élet helyére, a legnagyobb 
rósz vidéken lakott, 

A nagy emberek emlékező tehetsége érdekkörükben igen erős, 
noha általában nagyon szórakozottak is lehetnek. 

A gondos tanulmány bizonyára feltüntetné, bogy a nagy em-
berek képzelő tehetsége a gyermekkorban nagyobb volt, mint az átlag 
gyermeké. Azon népies felfogás, bogy a nagy férfiú sikeréit anyja 
hatásának köszönheti, legalább is sok kivételt szenved. A kimutatás-
ban közölt férfiak nevelésüket valamely egyénnek köszönhetik, de az 
anya helyét gyakran nagynéne vagy más rokon töltötte be. 
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Volna még e közleményben igen sok oly dolog, mely különö-
sen a nevelőket érdekelhetné, mint «Egy gyermek életének 500 elsü 
napja®, a «Félelem tanulmánya®, a «Játékok», a oBaba tanulmánya®, 
•Egyedüli gyermekek® stb.; tekintettel azonban arra, hogy az azóta-
történt mozgalmakról is megkívánok emlékezni : kénytelen vagyok 
ezúttal attól megválni. 

Eltekintve azon kisebb-nagyobb körű észleletektől és megfigye-
lésektől, melyek az Egyesült-Államok különböző helyein — így a 
többek között — az ú. n. County Cook-tanítóképző-intézetben is végez-
tettek, de részletesen fel nem dolgoztattak, a következőkben azon vizs-
gálatokra és megfigyelésekre kívánok kiterjeszkedni, amelyek 1899-től 
kezdve Chicagóból irányittattak s több helyen sikeresen végeztettek. 

Dr. Christopher W. 8., a chicagói nevelésügyi tanács tagja, az 
1899. év tavaszán, ezen város bizonyos nyilvános iskoláiban gyermek-
tanulmány észleleteket vezetett, melyeknek eredményéről az iskola-
tanácsnak jelentést tett. Á vizsgálat sikere egy gyermektanulmányi, 
és psedagogiai kutatás állandó szakosztályának létesítését eredmé-
nyezte, s annak igazgatásával Smedley W. Pred bízatott meg.. 
Smedley a chicagói egyetemen a gyermektanulmány tanítója volt,-
és több éven át az élettani lélektan terén beható laboratóriumi 
munkával foglalkozott. Ez idő alatt mint a gyermektanulmány szak-
osztályának igazgatója, két jelentést tet t ; ezekben leírta módszerét,, 
jelentékeny részleteket közlött az általa gyűjtött adatokból ós össze-
foglalta azon következtetéseket, amelyekre jutott. 

A közleményben adva vannak: a feljegyzési lapok, az irányzó-
szabály intézménye, az erő — életerő — és kitartás fejlődése, a nö-
vésben és fejlődésben való évi emelkedés, a gyenge és élénk elméjű-
ség testi kísérői, jobbkezűség, a rendellenességek és a mozgató szer-
vek hiányainak fejlődése, a látás és hallás próbái, iskolapadok, & 
gyermektanulmány laboratóriuma, egy javító iskola, százalékok, az 
emlékezet vizsgálata. 

Ezek a vizsgálatok a washingtoniakhoz képest bizonyos hala-
dást mutatnak, amennyiben már oly eszközök is vétettek alkalma-
zásba, amelyekkel ott még nem találkozunk, mint például a fáradás 
mérésére az ú. n. ergograph, az erő mérésére a dynamométer stb. 
A kísérletek elemi iskolákban, gyermekkertekben és felső népiskolák-
ban összesen 6259 gyermeken, még pedig 2788 fiún és 3471 leányon 
végeztettek. A szülők jómódúak voltak és mind bennszülöttek, »-
ezért a vizsgálók azon véleményben voltak, hogy azok a chicagói 
fejlettebb átlag gyermekeket képviselik. A megfelelő statisztikai ada-
tok és átnézeti lapok (diagramm) alapján a következő eredmények 
állapíttattak meg : 
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1. Általánosan a testi állapot és értelmi, képesség között a 
gyermekekben határozott kölcsönhatás van. 

2. A fiúk kitartása (munka az ergographon) a leányokénál min-
den korban nagyobb, e úgy látszik, hogy az eltérés a kilencedik év 
után emelkedik. 

3. Határozott anthropometrikai jelek arra utaloak, hogy az 
együttnevelés tárgyában a felső grammatikai osztályokban gondos és 
beható vizsgálatok tétessenek. 

4. A testi állapot, a gyermekek előbbre vitelére nézve, különö-
sen az első fokon, tényezővé teendő. 

5. A nagy szélsőségek a növendékek testi állapotában, a gram-
matikai felső fokokon, kivánatossá teszik, hogy ezen fokok mun-
káiba nagy rugalmasság vitessék be. 

6. Az osztályok a testi nevelésre nézve inkább testi, mint ér-
telmi alapon fokoztassanak. 

Eezekhez még az alanti következtetések csatoltattak : 
A serdülő kort a magasságban, a súlyban, a fogás erejében, az 

életerőben és kitartásban nagy és gyors változás jellemzi. 
A látásban és hallásban való fogyatkozás a gyenge elméjű és 

elmaradott fejlődésű növendékeknél gyakoribb. 
A szem és fül fogyatkozások az első iskola év tartalma alatt 

emelkednek. 
Az iskolanapok bizonyos részeiben a növendékek erőkifejté-

sének (energy) nagysága, átlag szerint, feltűnőbb, mint más idő-
szakokban. 

Néhány pont a nagyság, 'súly ós kézfogás erejének, nemek ós 
korok szerinti fejlődését tünteti fel. 

Az életerő fejlődése a kitartáséhoz feltűnő módon hasonlít, a 
kettőt jelző görbék majdnem azonosak. 

Végeztettek vizsgálatok egy javító iskola növendékein, szám 
szerint 317-en. Ezeknek magassága, súlya, kézfogásának ereje, fára-
dása (ergograph munka) és életereje a rendes növendékekével össze-
hasonlíttatott. 

Gyakorlati jelentőséggel bírnak azok a kísérletek, melyek 
ugyané tájban az emlékezet állapotát és fejlődését illetőleg tétettek. 
Ezek célja kettős volt, ú. m. először oly minták felállítása, melyek a 
vizsgálatoknál, a különleges esetekben, kiindulási pontul szolgálhas-
sanak ; másodszor, hogy a kiejtés tanítására világosság deríttessék. 
E vizsgálatok a hallás-, látás-, kéz-mozgás emlékezetét, a fáradság 
hatását, s az emlékezet fejlődését a 7 éves 8 hónapos kortól a 19, 
éves és 5 hónapos korig ölelték fel. Végül pedig a kutatások ere'd-\ 
menyei állíttattak egyb 6* / / 
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Ismertetésemet dr. Stanley Hall-nak, a gyermektanulmány 
nagymesterének, a Cook County (Hl.) tanítók egyesületében, 1894 
máj. havában, ez ügyben tartott beszédéből vett idézettel zárom be: 

•Védelmére keltem a gyermektanulmánynak, felmutatván annak 
eredményeiből és alkalmazásából némelyeket. Ne fogják ezt úgy fel, 
mintha ezek az eredményük alkotnák annak a legjavát. A legjava: 
hatása a tanítóra, ebhez pedig legközelebb áll hatása a gyermekre. 
Megifjítja a tanítót; a megélemedettet is fiatallá teszi; ós én azt hi-
szem, nem kell ahhoz csodaszer, hogy a szív életkedve fentartassék, 
és bogy semmi sincs mi azt inkább lelkesítse, mint a gyermekek 
nagy szeretete. A gyermekek a szívben élnek. Az ő lelkük igen kis 
dolog. A szívet kell művelni. Azon dolgok, melyek oda belépnek és 
ott maradnak, azok az elemek, amelyek eszükön át akaratukhoz és 
szivükhöz jutnak.* (L. R. of the Com. of Ed. 1892/3. 369.) 

Ehhez csak azt kívánom tenni: Vajha sikerült volna e tár-
gyat oly világításba helyeznem, hogy az, ' különösen ifjabb nevelő 
társaimat, hasonló kutatásokra serkentse. SOMOGYI GÉZA. 

PATARACCHI TANÁR. 
Irta: Edmondo De Amicis.* 

Talán' 6 volt az utolsó igazi, nagy, borzasztó pedáns olasz tu-
dós. Azt nem értem, hogy az ilyeneket miért nem bámulják az ellen-
feleik és áldozataik is, mert mindig bámulatra méltó az olyan ember, 
aki elszántan, szünet nélkül, balálig küzd azért az ügyért, melyet 
szentnek tart, még akkor is, ha azt az ügyet kissé felfújják. Pataracchi 
tanár a Mi Szeplőtelen Szent Nyelvünk bajnoka, a Purizmus szent 
sziklája tetején egész életén keresztül hősiesen, kitartóan és rendü-
letlenül küzdött a barbár támadók ellen ós nagy pusztítást vitt végbe 
köztük. 

Az ő hitvallása ebben állott. Nyelv és nemzet: egy, tehát aki 
megsérti a nyelvet, az elárulja a hazáját; tehát aki rosszul beszél és 
ír, aki az anyanyelvét idegen kifejezésekkel beszennyezi, azt meg kell 
gyűlölni és bélyegezni, mint a legelvetemedettebb gonosztevőt. És 
minthogy őszintén vallotta ezt a hitet, mindig szigorú következetes-
séggel járt el a gyakorlati életben is ; nem törődött azzal, hogy ellen-
ségeket szerez, vagy kárt okoz magának. És mert annyira ment a 

* L' Idioma Gentile címmel az idén megjelent könyvéből. (L. Ma-
gyar Paedagogia 1905. március, 177. 1.) 


